
幼儿园安全教育教案：防火 

幼儿随着生活经验和安全知识的不断丰富，有了一定的自我保护技能，但当意外灾害真的发生时，他们会感到束手无策。本活动除了让幼儿了解有关火的知识处，更重要的是教给幼儿当意外灾害真的来临时，知道自己应该怎样做，学会自我保护、自救。 

活动目的： 

    1、引导幼儿燃烧现象，了解火的性质、用途及危害。 

    2、向幼儿进行安全教育，增进幼儿安全防火意识。 

    3、一旦发生火灾，要知道如何自我保护和如何自救。 

活动准备： 

纸、蜡烛、火柴、大中小玻璃杯、电话、湿毛巾、毛巾被等。 

活动过程： 

    活动一 

    1、老师出示一张纸和火柴，提醒幼儿注意观察纸被点燃后的情形，注意火焰的颜色感知火发出的光和热，让幼儿在火附近伸手烤一烤，说说自己的感受。 

    小结：纸点燃后发出光和热火焰是红色的。 

    提问：火还能燃着哪些东西？（布，木头、汽油、酒精、蜡烛等） 

    2、知道了火能发光发热，组织幼儿讨论火的用途和危害。 

    （1）、我们的生活中离不开火，请幼儿说出火的用途。（烧饭、取暖、照明等） 

    （2）、火对人类有什么危害？（烧伤皮肤、烧毁财物、房屋、森林等） 

    3、实验：火的熄灭 

    （1）、老师用一个杯子扣住正在燃烧的蜡烛，观察火焰熄灭的过程，启发幼儿思考火焰熄灭的原因。（燃烧需要空气） 

    （2）、老师用大、中、小三个玻璃杯同时扣住三只燃烧的蜡烛，观察哪去蜡烛先灭，想一想为什么三支蜡烛熄灭的时间不同？（杯中空气的多少，影响蜡烛燃烧的时间） 

    小结：如果想使火焰熄灭，必须使火和空气隔绝。 

    活动二 

    1、组织幼儿讨论： 

    （1）、发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、在禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、地地  
震、打雷、乱拉乱接电线等） 

    （2）、怎么样防止火灾发生？ 

    （3）、如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护与逃生自救? 

A：如果所在房间有电话，赶快打119报警，并说明着火的详细地址，什么街，哪号楼或附近有什么明显标志及单位。 

B：室外着火门已发烫里千万不要开门，并用毛巾、衣服或床单塞住门缝，以防浓烟跑进来，如门不很热也没看到火苗，赶快离开。                   

C：受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向安全出方向冲出去。穿过浓烟逃生里，要尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻。 

D：身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚用厚重衣物压灭火苗。E遇到火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生。 

F：若所有逃生线路被大火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞衣物等方式向窗外发送求救信号，等待救援。
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教学目标
 
1、幼儿记忆火警号码119，认识安全标示。
2、使学生了解消防安全常识，火灾扑救常识，重视安全，珍惜生命。
教学难点
 
幼儿记住火警号码119    安全标示
教学准备
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一、导入
人类的生存和发展离不开火，它给人类带来了文明和幸福，但同时火也给人类带来巨大的灾难。火一旦失去控制，就会烧毁人类的财富，夺去人们的健康乃至生命，造成难以挽回和弥补的损失。例如：在我们的身边就有火灾发生，因此我们要了解、学习和掌握防火知识，协助学校做好防火工作，减少和杜绝火灾的发生是非常必要的。
二、教学
（一）、小朋友们，你们遇到火灾发生时会怎么办？如何进行逃生？（幼儿自由讨论，发挥幼儿的想象。）
1、火灾时不能钻到阁楼、床底、大橱柜内。火势不大时，要披上浸湿的衣服向外冲；
2、浓烟弥漫时，用湿毛巾捂住嘴巴和鼻子，压低身子，手、肘、膝盖要紧靠地面，沿墙壁边缘爬行逃生；
3、若身上已着火不可乱跑，要就地打滚使火熄灭；
4、遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生；
5、千万不要盲目跳楼，可利用疏散楼梯、阳台、排水管等逃生，或把床单、被套撕成条状连成绳索，紧栓在窗框、铁栏杆等固定物上，顺绳滑下，或下到未着火的楼层脱离险境；
6、若逃生之路被火封锁，在无奈的情况下，退回室内，最好在卫生间关闭门窗，不断向门窗浇水；
7、充分利用阳台、天窗等进行自救；
8、处在高层建筑被火围困时，要赶快向室外抛沙发垫、枕头等小物品，夜间则打手电，发出求救信号。
（二）、除了以上的情况外，最主要的是干什么？（引导幼儿说出火警号码，并记忆。）
    还有那个小朋友知道别的特殊号码？例如：匪警  110    急救   120 
三、游戏：
1、《快速反应》
规则：幼儿听到教师指令后，迅速撤离，比一比哪一个幼儿最快。
2、进行火灾演练。
规则：幼儿分4组，匍匐前进，进行逃生训练。
四、小结
1、通过这次班会课，我们学会了什么？
2、生命成可贵，安全价更高。火灾防患于未然，只有懂得如何去防范才能使我们的生存环境更加安全。希望通过这次的防火安全教育班会使同学们提高安全警惕，增强防火意识，掌握防火自救技能，消防意识永留心间。
 

附：消防儿歌
你拍一，我拍一，小孩不玩打火机，  你拍二，我拍二，玩离电源和汽灌
你拍三，我拍三，监督爸爸不吸烟，  你拍四，我拍四，遇到着火不哭泣
你拍五，我拍五，烟大快把口鼻捂，  你拍六，我拍六，遇到火灾快呼救
你拍七，我拍七，遇到火灾快逃离，  你拍八，我拍八，防火安全从小抓
你拍九，我拍九，报警拨打119
消防知识安全宣传图片系列二：小学及幼儿园师生对火情的防范与应对
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火失去控制就会造成灾害给人类带来不幸
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千万别玩火，也不要随身携带火柴等火种
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不在阳台上，楼道内和其他禁放场所燃放烟花爆竹
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点燃的蚊香，灯泡等要远离可燃物
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发现煤气泄漏要打开门窗，切不可点明火和开（闭）电器开关
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不在校园内随意乱烧垃圾、树叶
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上实验课时听从老师的指导、注意操作安全
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在郊外、在山林、不要玩火、不要野炊
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用完电器及时拔掉插销；不随意拆卸电器

[image: image10.jpg]RERERE





不乱动、不损坏公共消防器材
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学会识别消防安全标志、提高自护自救能力
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进入公共场所要消防安全标志、记住流散方向
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迅速拨打火警电话110，并向周围大声呼喊：“着火了！快救火！”
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在窗口、阳台等容易被人看见的地方呼救
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关闭并封堵连通火区的房门、缝隙，泼水降温，呼救待援
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尽快逃离火场，不能在床底下、家具内躲藏
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尽快藏往楼外，不要乘电梯，不要盲目跳楼
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在老师或工作人员指挥下有秩序地撤离，不要乱跑乱藏
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逆风向逃往安全地带，或在草木衡少处暂避
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用湿衣被等包裹头部和身体后再冲出火场
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用湿毛巾等捂严口、鼻、弯腰走或匍匐前进
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千万别乱跑；脱去着火衣服，就地打滚，用湿被捂盖或用水灭火
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用水、砂土扫帚、衣物等扑灭初起小火，防止酿成火灾
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学校、机关、社会团体不能组织中小学生参加灭火

幼儿园大班科学教案,认识火 教案,教学设计
认识火世纪小学幼儿园  周丽妍  
一、活动目标 
 1、让幼儿了解火的一些知识，懂得火对人们的好处和危害。 
 2、了解防火的简单方法，培养防火意识和自我保护能力 
 二、活动准备  火柴、蜡烛，大小不同的三个玻璃杯，防火、灭火挂图。 
 三、活动重点  了解火的用途，掌握简单的防火措施，增强幼儿的自我保护意识。  
四、活动过程
1、以猜谜语的形式导入活动。  红光光，大大篷，见风它就更逞凶；无嘴能吃天下物，最怕雨水不怕风。 
 2、出示挂图，了解火的发展。  导语：火是怎么来的呢？ 
 最早是钻木取火，后来从打火石发明了火柴，科学的进步人们又发明了打火机，现在我们能用电子打火。 
 3、通过实验了解火的特点。 
 a、点燃蜡烛，让幼儿观察火苗的颜色（蓝色、黄色、红色），并通过观察说出火能发光。
  b、点燃蜡烛，让幼儿用手靠近火，感受火能发热。 
 c、了解火的燃烧需要空气  点燃三支蜡烛，把大小不同的三个烧杯盖上。结果，最小的杯子因为里面空气最少，火熄灭最快，最大的杯子因为里面空气最多，火熄灭的最慢。  
d、了解火怕水的特点。  向燃烧的蜡烛上浇水，火会灭。  
4、通过故事《火苗弟弟》，引导幼儿讨论火的用途与危害。  
幼儿听完故事后，
教师引导幼儿回答：
  a、火有哪些用途？（照明、取暖、煮饭烧水、发电……）
 b、火有哪些危害？（使用不当或疏忽大意会烧伤人，烧毁房屋和树木，引起火灾）
  5、让幼儿观看防火、灭火挂图，了解简单的防火方法。  火的危害虽然很大，但是我们不用怕它，这就需要有一定的防火知识。 
 a、平时不要玩火，不能在靠近火的地方玩易燃物，不要放烟花爆竹。
  b、如果不慎烧了东西，立即报告大人或用水扑灭，火势太大要拨打火警电话119，求得消防员帮助，并立即离开；如果身上着了火，就在地上打滚，压灭火焰；如有浓烟就用湿布
掩着鼻子，冲向门外；如果被大伙围困，应尽力呼救，并想办法逃出。
  6、游戏：着火了。  教师说出一种着火的情况，幼儿做出相应的应对动作及模仿措施。  
7、小结：总结活动内容，教育幼儿要学会自我保护。   35作文网     请记住网址www.35sk.com 
五、活动延伸  带领幼儿参观消防员演习或请消防员给大家讲解防火知识和故事。


